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TEST PRZED MATURA 2007

MODELE ODPOWIEDZI
DO PRZYKLADOWEGO ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO
Z WIEDZY O SPOLECZENSTWIE

ZAKRES ROZSZERZONY
Zadanie 1. (0-1 pkt)
C
Zadanie 2. (0-1 pkt)
C
Zadanie 3. (0-1 pkt)
LA 2B 3.D 4.C

Zadanie 4. (0-1 pkt)

Konstytucia

¥

Ratyfikowane umowy
miedzynarodowe

!

Rozporzadzenia,
dyrektywy i decyzje UE

! !

Rozporzadzenia
Z Moca ustawy

i

Rozporzadzenia

Ustawy

Akty prawa miejscowego

Zadanie 5. (0-1 pkt)

A
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Zadanie 6. (0-1 pkt)

T mm/m T

Zadanie 7. (0-1 pkt)
D
Odp.: Rzeczpospolita Polska jest panstwem jednolitym.

Zadanie 8. (0-1 pkt)
Dowolne dwa sposréd podanych ponizej:

Jezyk

Kultura

Swiadomo$¢ narodowa
Terytorium

Zadanie 9. (0-2 pkt)
Jeden punkt z wyjasnienie pozytywnych skutkéw 1 jeden za wyjasnienie negatywnych
skutkéw. W wyjasnieniach musza si¢ znalez¢ co najmniej po dwa skutki.

Pozytywne skutki:

Globalizacja przyczynia si¢ do przyspieszenia rozwoju gospodarczego na swiecie, napedza
postep technologiczny, powoduje obnizenia cen towar6éw i ustug oraz wptywa na tworzenie
nowych miejsc pracy.

Negatywne skutki:

Globalizacja pogtebia dysproporcje rozwojowe poprzez odsuwanie niektorych krajow na
margines procesOw gospodarczych. Poprzez zaostrzenie konkurencji w gospodarce swiatowej
prowadzi do obnizania ptac i ograniczania swiadczen spotecznych. Utatwia koncernom
unikanie zobowiazan podatkowych wzgledem panstw.

Uwaga! Nalezy uznac kazde inne wyjasnienie zgodne z prawda.
Zadanie 10. (0-1 pkt)

Weto ludowe polega na uprawnieniu okreslonej liczbowo grupy obywateli do sprzeciwu
wobec przyjetego przez parlament aktu normatywnego (konstytucji, ustawy).
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Zadanie 11. (0-1 pkt)
Dowolne trzy sposrod podanych ponizej:

Prezydent RP

Senat

Komisja Sejmowa

Rada Ministrow

Co najmniej 15 postow

Co najmniej 100 000 obywateli

Zadanie 12. (0-2 pkt)
Jeden punkt za podanie dwoch prawidlowych pojec, dwa punkty za podanie wszystkich pojec

apartheid
antysemityzm
ksenofobia
internacjonalizm

Zadanie 13. (0-2 pkt)
Jeden punkt za podanie sktadu koalicji i jeden punkt za prawidtowe podanie wszystkim imion
1 nazwisk politykéw zaznaczonych przez ucznia na rysunku.

Jarostaw Kaczynski — Prawo i Sprawiedliwosc
Andrzej Lepper — Samoobrona
Roman Giertych — Liga Polskich Rodzin

Zadanie 14. (0-2 pkt)
Po jednym punkcie za w pelni podane informacje w tabeli odnosnie zaznaczonego panstwa.

Panstwo topalarma nazwa Skutek
lub rok wystapienia
~rewolucja czerwonych Pozytywny (ew. obalenie
1. Portugalia gozdzikow” autorytaryzmu lub
lub 1974 wprowadzenie demokracji)
,.powstanie wegierskie” .
5 Wegry (,E’ewolucja wqggierska") Negatywny (ew._sttumleme
lub 1956 powstania)

Zadanie 15. (0-2 pkt)
15.1. (0-1 pkt)

57%
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15.2. (0-1 pkt)

Polacy sa bardzo stabo wyksztalceni, ponad 50 % spoteczenstwa polskiego nie ma nawet
sredniego wyksztatcenia, a wyksztalcenie wyzsze posiada zaledwie 10 %.

Zadanie 16. (0-2 pkt)
16.1. (0-1 pkt)
Afryka

16.2. (0-1 pkt)

11%

Zadanie 17. (0-2 pkt)
17.1. (0-1 pkt)

Jednym glosem — wynika to z tego, ze Unia Europejska jako organizacja integracji
gospodarczej moze by¢ strona protokotu, a kazdej stronie na podstawie art. 22 ust. 1.
przystuguje jeden glos.

17.2. (0-1 pkt)
Polska nie bedzie mogta wykorzysta¢ swojego prawa do gltosowania, jezeli podczas
gtosowania jej gltos zostanie wykorzystany przez Uni¢ Europejska.

Zadanie 18. (0-3 pkt)

Za odwotanie si¢ do dwoéch punktow deklaracji 1 wymienienie dziatan — 1 punkt. Za
odwotanie si¢ do trzech punktow deklaracji i wymienienie dziatan — 2 punkty. Za odwotanie
si¢ do czterech punktéw deklaracji i wymienienie dziatan — 3 punkty.

pkt 18. Udziela¢ krajom pomocy w dostgpie do srodkéw finansowych, stosowa¢ nowoczesne
technologie i transferowac je do krajow zacofanych, rozwija¢ zasoby ludzkie oraz edukacje.
pkt 19. Walczy¢ z ogbélnoswiatowymi czynnikami stanowiacymi zagrozenie dla rozwoju,
takimi jak: niedozywienie, konflikty zbrojne, ksenofobia.

pkt 20. Uwzglednia¢ prawa i emancypacj¢ kobiet oraz roOwnosc¢ pici.

pkt 28. Zwigkszy¢ liczbg miejsc pracy.

pkt 29. Korporacje sektora prywatnego musza egzekwowac odpowiedzialne postgpowanie
firm.

Zadanie 19. (0-1 pkt)

Wraz ze spadajaca wiara w skutecznos¢ dziatan migdzynarodowej koalicji rosnie obawa przed
atakami terrorystycznymi.

Lub

Im wigksza wiara w skutecznosc¢ koalicji, tym mniejsza obawa przed atakami
terrorystycznymi.

Nalezy uwzglednic takze kazda logiczna odpowiedz, ktéra uwzglednia rézne warianty
pOWYyZszego rozwiazania.
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Zadanie 20. (0-2 pkt)

20.1. (0-1 pkt)
Ludzie ci nie mieszkaja w rejonach o znaczeniu strategicznym. Nie ma o nich informacji w
srodkach masowego przekazu. Dlatego inni nie reaguja na ich cierpienie.

20.2. (0-1 pkt)

Powotanie Globalnego Funduszu Pomocy Kryzysowej ma poprawic¢ sytuacj¢ osob
czekajacych na pomoc humanitarna — obecnie pomoc przekazywana jest zbyt p6zno i ma ona
jedynie charakter dorazny, przez co przedtuza sig cierpienie potrzebujacych. Nie maja oni tez
srodkdw na rozpoczecie lepszego zycia.

Zadanie 21. (20 pkt)
TEMAT NR 1.

Zdajacy przedstawia rodzaje zagrozen — 0—4 pkt (0O—1 pkt za kazde zagrozenie)

Zdajacy wyjasnia, dlaczego podany przez niego przykiad jest zagrozeniem — 0—4 pkt (0-1 pkt
za kazdy przyklad).

Zdajacy wyjasnia, jakie dziatania nalezy podejmowac w celu przezwycic¢zenia kazdego
podanego przez niego zagrozenia — 0—8 pkt (0-2 pkt za kazde logiczne rozwiazanie).

Zdajacy wykorzystuje dwa materiaty Zzrédtowe — 0-2 pkt (0-1 pkt za wykorzystanie kazdego
zrodla).

Kompozycja — 0-1 pkt
Stosowanie prawidtowej terminologii — 0—1 pkt

TEMAT NR 2.
Zdajacy przedstawia dwie organizacje rzadowe zajmujace si¢ przezwycig¢zaniem zagrozen
wspolezesnego swiata — 0—4 pkt (0-2 pkt za kazda organizacje).

Zdajacy przedstawia dwie organizacje pozarzadowe zajmujace si¢ przezwyci¢zaniem
zagrozen wspotczesnego swiata — 0—4 pkt (0-2 pkt za kazda organizacjg).

Zdajacy wyjasnia, w jaki sposdb organizacje rzadowe zajmuja si¢ przezwycig¢zaniem
zagrozen wspolczesnego swiata — 0—4 pkt (O-2 pkt za wyjasnienie dziatalnosci kazdej
organizacji).

Zdajacy wyjasnia, w jaki sposOb organizacje pozarzadowe zajmuja si¢ przezwycigzaniem
zagrozen wspolczesnego swiata — 0—4 pkt (0-2 pkt za wyjasnienie dziatalnosci kazdej
organizacji).

Zdajacy wykorzystuje dwa materiaty zrédtowe — 0-2 pkt (0-1 pkt za wykorzystanie kazdego
zrodia).

Kompozycja — 0-1 pkt
Stosowanie prawidlowej terminologii — 0-1 pkt



